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l\lIRCEA ALEXANDRESCU 

De la sfîrşitul secolului XIX ţărănimea din acest judeţ a fost într-o 
continuă frămîntare, ca urmare a necontenitei îngreuieri a situaţiei în 
care se afla. Noile condiţii social-economice din ţara noastdt provocate 
de criza economică declanşată în anii 1899-1903, la care s-au adăugat 
~ele două secete din această perioadă, au adus tulburări în economia 
naţională, cu grave repercursiuni asupra condiţiilor de viaţ[l ale între
gului popor. Cum era şi firesc, burghezo-moşierimea a căutat ieşirea din 
acest impas prin noi impozite şi sarcini puse ma.<;ei de producători. De 
altfel în aceşti ani sînt înregistrate şi numeroase revolte ale ţărănimii 
din care menţionăm, numai din judeţul Dîmboviţa, pe cea de la Conţeşti 
din 1899, de la Aninoasa, Pietroşiţa, Gemenea, Voineşti, Bezdead şi Pri
seaca în 1900, la Dragodana în 1902 etc. 1• 

La începutul secolului XX, în judeţul Dîmboviţa nedreapta împăr
ţire a pămîntului ,a scos în evidenţă şi o netă diferenţiere socială şi 
-economică între posesorii de pămînt şi marea masă de producători, mun
.citori ai pămîntului. Dacă cei 756 mari şi mijlocii proprietari stăpîneau 
_peste 80.000 ha, celor aproape 37.000 ţărani producători le reveneau 
99.592 ha, o familie de ţărani avînd pentru hrană cca 2,70 ha :2_ Pentru 
aceste motive lucrătorul pămîntului a fost silit să apeleze la moşieri şi 

arendaşi, să lucreze la aceştia în condiţii înrobitoare. În anii 1900-1906 
s-a generalizat dijma „una şi una" din toate produsele pămîntului. Pe 
de altă parte, sistemul plocoaineloir (ruşfeturilor) erau obligaţiuni ce apă~ 
sau în continuare asupra gospodăriilor ţărăneşti. Valoarea lor trecea în 
general de 500/o din dijmă, iar dacă adăugăm şi alte suprasarcini perce
pute de mo~ieri şi arendaşi în muncă şi transporturi, se ajunge în unele 
judeţe la un procent aproape incredibil : 214,40/o în Vlaşca, l0O,60,10 în 
Ilfov. Apăruseră chiar unele „noi impozite" nescrise în vre-o lege, ca 
.,.şoricăritul" şi „ciorăritul", adică pentru ce mîncau şoarecii şi ciorile 
din recolta de pe moşia boierului, ţăranii dijmaşi plăteau despăgubiri 3• 

1 Eugen Fruchter, Gabriel Mihăescu, Siudiu-postfa\ă, în „Culegere de docu
mente privind răscoalele ţărăneşti din anul 1907 în judeţul Dîmboviţa", Tîrgovişte, 
1977, p. III. Vezi şi C. D. Creangă, Prnprietatea rurală în România, Bucure.ti, 1907. 

2 Ibidem, p. IV. 
3 Marea răscoală a ţăranilor din 1907, pp. 62-64, Academia R.S.R., Bucu

a:eşti, 1967, 
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Un alt aspect interesant care se face simţit la începutul secolului XX 
este şi acela că vîrfurile burgheziei industriale şi bancare î~ce_p să-şi 
extindă interesele şi în domeniul economiei agrare : ,,Caractenst1c pen
tru structura de clasă a vîrfurilor acestei pături este împletirea activităţii 
economice în domeniul industrial cu cea din domeniul economiei agrare, 
unde deţineau adesea bunuri funciare" ", lucru dovedit şi de situaţia din 
judeţ, dînd numai 2 exemple : Ion Grigorescu un vechi industriaş, pose
sor al rafinăriei de petrol de lingă Tîrgovişte încă din 1881, era în .acelaşi 
timp şi proprietar de moşie la Săcueni ; fraţii Câmpeanu posesori şi ei 
ai unei rafinării de petrol sînt şi proprietari de moşie la Răzvad. 

Pe de altă parte, tot ac~astă evoluţie a capitalului industrial-bancar 
explică şi apariţia unui mare număr de bănci agricole în întreg judeţul. 

O situaţie specifică acestor locuri a constituit-o lipsa islazurilor şi 
păşunilor pentru vite, în deosebi în zona deluroasă şi de munte, ce lovea 
tot mai puternic în sleita putere economică a gospodăriei ţăranului dîm
boviţean. Documentele vremii confirmă cele afirmate, această ţară fiind 
„un izvor de permanentă nemulţumire a ţăranilor", din care cauză se 
,,punea în primejdie însăşi parcul animalier al ţării" :-;_ 

Un mare număr de ţărani dîmboviţeni, fiind în acelaşi timp şi 
muncitori petrolişti sau mineri, au suferit o dublă exploatare, atît a 
moşierului cît şi a industriaşului. 

Adăugind la toate acestea obscurantismul în care trăia ţărănimea, 
starea sanitară precară în care se afla, ne explicăm numeroasele izbuc
niri de minie ,ale ei în anii premergători marei răscoale din 1907. 

In dezvăluirea anacronismelor sociale şi economice un rol impor
tant l-au avut socialiştii care au activat în raza judeţului din care men
ţionăm pe, doctorul Franchevici ce avea strînse legături cu Nicolae Zubcu
Codreanu şi cu doctorul Rusell, apoi doctorul Ştefan Stîncă, profesorul 
Raicu Ionescu Rion, ş.a. 

In anii 1903-1906 sînt înregistrate peste 20 de izbucniri ale ne
mulţumirilor ţăranilor, din tot atîtea localităţi. Locuitorii satelor Răzvad, 
Poiana-Lungă, Mărunţişu şi Produleşti reclamă Prefecturii judeţului 
Dîmboviţa lipsa de islaz, din care cauză sînt siliţi să-şi vîndă vitele ; 
locuitorii din Adînca şi Săcuieni cer să li să vîndă loturi din moşiile 
respective, neavînd cu ce se hrăni. Din cauza secetei, cer ajutoare grab
nice în porumb pentru hrană, fiind în pragul foametei : ,,Am bătut 
tîrgurile cu vitele şi toţi ne iau în batjocură. Am rugat arendaşii, cărora 
le umpleam magaziile de porumb şi de griu, să ne dea cu 100 de lei 
chila de porumb. Toţi au fost surzi şi nu au voit să ne audă", arătau 
locuitorii comunei Produleşti. 

In anul 1905 astfel de reclamaţii sînt primite din localităţile Valea
Caselor, Mărceşti, Mircea-Vodă, Potlogi-Rurali, Izvoare, Bîldana, Ser::ianu, 
Frasinu, Costeşti-Deal, Viforîta, Cornet, Tătărăi, Ocniţa, Bella, Runcu, 
etc. ,, ... dacă nu veţi binevoi a ne distribui notatul porumb cît s-ar putea 
mai urgent, mulţi dintre noi vom pieri de foame ca dobitoacele" arătau 
locuitorii din Mărceşti ;" .. .locuitorii acestei comune iau ajuns în cea mai 

" Ibidem, p. 16. 
5 D. Hurezeanu, Poziţia mişcării muncitoreşti faţă de problema agrară şi: 

lupta de clasă a ţărănimii între 1907-1917, Studii - revistă de istorie nr. 4/1963.,. 
p. 784. 
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neagră mizerie din cauza foametei ce îi bîntuie. Cite 4 şi 5 zile stau 
nemîncaţi şi cum unii din ei care au 10-11 guri în casă, au ajuns să 
piară cu toţii", arărta primarul comunei Potlogi ; ,, .. .în toate zilele vin şi 
stau la Primărie cite 100-200 locuitori şi-mi cer să le dau porumb şi 
sînt gata a se revolta" raporta primaPUl comunei Serdanu. 

In anul 1906 lucrurile se agravează, documentele dezvăluind şi alte 
aspecte ale vieţii săteşti. Locuitorii din Dragodana-Cuparu reclamă Pre
fecturii că arendaşul moşiei, după ce a cotropit un drum de trecere al 
satului, sînt mereu „insultaţi trivial şi bătuţi şi torturaţi în mod barbar ... " 
lnvăţătorul şcolii din Glodeni arăta la rîndul său nepăsarea autorităţilor 
comunale faţă de şcoală, neîngrijindu-se de aprovizionarea cu lemne, 
din care cauză „elevii încă de pe acum nu mai pot suporta frigul din 
clasă, cea mai mare parte din ei fiind desculţi" G_ 

Acesta ar fi în mod succint tabloul vieţii ţăranilor din judeţul 
Dîmboviţa în ajunul izbucnirii răscoalei din 1907 - analizînd desfăşu
rarea ei ne vom rezuma numai Ia prezentarea unor noi documente, 
încercînd să scoatem în evidenţă unele aspecte 'Iloi, a arăta unele erori 
<::on1ise, ca urmare a necunoaşterii acestora. 

Nici formele de manifestare aile răsculaţilor din judeţul Dîmboviţa 
nu ,au fost cunoscute îndeajurns. In aif ară de acţiunile violente rezultate 
-cu răniţi şi morţi, au mai fost organizate marşuri ale ţăranilor cătrre 
<::apitala judeţului, iar în unele localităţi unde răscoalele a:u fost sugru
mate în faşă, au fost arestaţi numeroşi „instigatori" fa răscoală. 

Docume'Iltele existente ,precum şi urnele cercetări recente indică 
existenţa mai multor centre unde s-au desfăşurrat acţJiuni hotărîte ale 
răsculaţilor. 

Cel mai puternic focar a rernrit localităţile Săcuiel11Î., Răzvad (de Sus 
·şi de Jos), Aninoasa şi cătunul Şoseaua, Gura-Ocniţei, Ocniţa, VHorîta 
cu cătunul Mahalaua şi Adînca ; aipoi localităţile Băjeşti-Pierşinari, iar 
Î'Il sudul judeţului 1localităţile din jurnl actualului oraş Titu, Văcăreşti
Cola:nu şi acţiunile din jurul ora.şulru,i Găeşti. 

In ce priveşte primul centru, acţiunile s-au desfăşurat în zilele de 
11-13 martie 1907, UJnde s-a acţiO'Ilat îrn masă ; peste 500 de răsculaţi au 
obligat pe moşieri şi rurendaşi să dea declairaţii pentni cedarea moşiilor. 
Acţiunile s-au îndeplinit 111u nwmai sub presiunea numărului mare de 
răsculaţi, ci şi prin forţă. VasHe Dumitru din Săcuieni arăta, că, în ziua 
dnd a fost adus la Răzvad moş.ierul Grd.gorescu a văzut cum „unii din 
rezvedeni îi dădea chiar cu g,enunchiul în spate d-lui Grigorescu. Acesta 
de frică şi ca să scape a dat declaraţie că le dă moşia" 7• Răsculatul Stan 
Matache îşi amintea şi el că la soskea lui Grigorescu la Primărie, oame
nii adunaţi s-au repezit 1a el zicîndu-i : ,,pînă acum ne-ai mîncat tu 
pe noi, acum te mîncăm noi pe tine" 8• La fel s-,a întîmplat şi cu ocazia 

• 
6 F.A.S. jud. Dîmboviţa, Cabinetul de instrucţie al Tribunalului jud. Dîmbo-

v1ţa, dos. 1/1907, f. 22, 23. Dosarul a fost descoperit şi valorificat de Gabriel Mi
hăescu în studiul „Aspecte inedite ale Răscoalei ţăranilor din 1907 în judeţul Dîm
boviţa", în „Valachica", 1, 1969, pp. 113-122 ; Inspectoratul Agricol jud. Dîmboviţa, 
dos. 2/1905, f. 202, 43, 93, 8, 47, 4, 55, 57, 62, 84, 107, 119, 144, 207, 145, dos. 6/1906, 
f. 20, dos. 8/1906, f. 49, 54, 62. 

7 F.A.S. jud. Dîmboviţa, Cabinetul de instrucţie al Tribunaluui jud. Dimbo
viţa, dos. 1/1907, f. 163. 

8 Din amintirile participantului la răscoală Stan Matache din comuna Săcueni. 
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aducerii arendaşului Niţache Bolovăneanu, precum şi a arendaşului 
Gavrilescu, primul fiind prins de răsculaţi şi pus într-o căruţă cu capul 
pe buturugă. 

Un alt aspect al luptei răsculaţilor este acela al acţiunilor de 
întrajutorare. Din declaraţia lui Ion Trandafir, plugar din comuna 
Săcuieni, reesc că pc 11 martie 1907, a sosit în această localitate vrc-o 
400-500 oameni din Răzvad „care vine peste noi în şcoală şi cum erau 
înfuriaţi ne spune că au venit să ceară d-lui prnprietar Iancu Grigorescu 
ca să dea declaraţie că ne dă nouă moşia•', iar a doua zi „am plecat de 
la noi ca la vrc-o 100 oameni ; din Adînca sosise mai puţini şi cu tuţii 
am mers la Răzvad" D_ 

Din cele relatate se constată fără dubiu conlucrarea conştientă şi 
ocganizată a răsculaţilor din localităţile acestui centru, pentru obţinerea 
moşiilor pe care se aflau. 

Documentele cercetate scot în relief şi faptul că autorităţile comu
nale au participat la acţiunile răsculaţilor. Iată şi dovezile : în primul 
rînd declaraţiile date de către moşieri şi arendaşi la primăriile comunelor 
Săcuieni şi Răzvad au fost legalizate prin semnăturile primaJrului şi 
secretarului respectiv. Răsculatul Toma Iamandi din Săcuieni arată veni
rea locuitorilor din Adînca „în oap cu primarul" JO_ 

Un alt grup de documente ne informează despre acelaşi aspect al 
problemei. Prin raportul ministrului de interne I. I. C. Brătianu către 
regele Carol I se cere înlocuirea Consiliului comunal din Puntea de Greci 
ce s-a făcut vinovat „de abateri grave de la datorie, comiţînd acte de 
natură a tulbura ordinea publică, întrucît cu ocazia răscoalelor ţărăneşti 
nu ,au luat nici-o măsură pentru menţinerea liniştei şi ce este mai grav 
unii dintre ei au luat parte activă la răscoală 11• Alte rapoarte, din 20 şi 
27 aprilie 1907, propun înlocuirea Consiliilor comunale din Poiana de 
Sus, Costeşti, Răzvad şi Gura-Ocniţei, tot pentru participare la răscoale. 
La rîndul ei Prefectura judeţului Dîmboviţa cere revocarea ajutorului de 
primar al comunei Ocniţa, Ştefan Duţulescu, domiciliat în cătunul 
Gorgota întrucît „în loc să ia măsuri pentru potolirea mişcărilor ce se 
semnalau în acel cătun, a găsit de cuviinţă să se pună în fruntea locui
torilor, îndemnîndu-i să se răscoale." De asemenea s-a cerut şi inlocuirea 
primaTU.lui comunei Pietrari 12. 

Deosebit de interesant este documentul din 20 martie 1907. Este un 
ordin al Ministerului de ,interne către Prefectura judeţului Dîmboviţa 
prin care cere revocarea primarului comunei Mătăsaru deoarece a făcut 
scăpat pe un fost învăţător ce „cutreera· satele şi lua informaţii asupra 
situaţiei averilor arendaşilor şi proprietarilor". La percheziţia ce s-a 
făcut asupra lui s-a găsit „o însemnată mulţ.ime de manifeste revoluţio
nare, numele a 20 proprietari şi arendaşi, cum şi a cîtorva persoane 
ca : şeful gării din Titu care trebuiau distruşi. S-a mai găsit o scrisoare 
către Emanoil Moldoveanu din comuna Dragoda.na-Cuparu, şi din care 
reiese că e tovarăş cu acel învăţător, ce avea manifestele. Em în legătură 

9 F.A.S. jud. Dimboviţa, Cabinetul de instrucţie al Tribunalului jud. Dimbo-
viţa, dos. 1/1907, f. 134-135. 

to Ibidem, f. 124. 
u D.G.A.S. Bucureşti, fond M.A.I., dos. 59/1go7, f. 8. 
12 Ibidem, f. 11, 13. 
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cu Nicolae Stamatescu secretar la Banca Poporului, care acum e arestat, 
cu Pandele Scodrea mora:rul de la Branişte şi cu Tache Dumitrescu ... din 
cătunul Podul-Rizii" n_ 

În ce priveşe aria de răspîndire a răscoalelor din judeţ, în afara 
localitătilor arătate documentele mai menţionează comuna Băleni unde 

' ' locuitorii se ridică împotriva samavolniciilor proprietarului Cantacuzino 
şi ale cămătarului N. Ionescu. Învăţătorul din această comună este cer
cetat că ,ff fi „socialist şi răsvrătitor" şi ar fi îndemnat pc locuitori .,să 
pună mîna pe topor şi puşcă" încă din anul 1906 1". La 17 .aprilie 1907 
obştea locuitorilor din Costeşti cere elibenarea din închisoare _a 1~ii 
I. C. Vissarion şi I. Mărculcscu acuzaţi ca instigatori la răscoală 1·'. Dm 
tabloul întocmit de către Tribunalul judeţului Dîmboviţa cu „numele 
indivizilor contra cărora s-a deschis a•cţiune public,\ cu ocazia răscoalelor 
din acest judeţ" se constată că au fost arestaţi 120 capi şi instigatori la 
răscoală din următoarele localităţi : 2 din comuna Văleni, 51 din Răzvad, 
1 Găeşti, 1 Lunguleţu, 1 din Serbăneşti-Poduri, G din Tîrgovişte, 9 din 
Săcuieni, 3 din Gura-Ocniţei, 12 din Pierşinari, 15 din V{1căreşti, l din 
Doiceşti, 1 dm Braniştea, 7 din Odobeşti, 2 din Adînca, 1 din Potlogi, 2 
din Costeşti, 1 din Titu, 1 din Glodeni şi 3 d~. 

Deosebit şi specific acestui judeţ IT constituie faptul că, b Răzvad 
răsculaţii au fost în posesia armelor, precum şi prezenţa unor soldaţi în 
rîndurile răsculaţilor. Din raportul Parchetului Tribunalului Dîmboviţa 
către Ministerul justiţiei reiese ,că, la 13 martie, trupele trimise la Răzvad 
au fost atacate cu pietre şi focuri de armă. Răspunzînd atacului, armata 
a tras în :răsculaţi şi „în urma acelei salve au rămas morţi pe loc şapte 
oameni, iar răniţi au fost 10 din care trei au murit la spital" 17. Declara
ţiile lui Ghiţă Orăşanu şi Grigore Nedelcu dovedesc acelaşi lucru. Primul 
neagă participarea la dezarma:rea soldaţilor ce păzeau Primăria, iar cel 
de al doilea că ar fi împărţit armele din Primăria Răzvad la răsculaţi 
pentru a lupta împotriva ar:rmatei 18. Dumitru C-tin Cosac din Săcuieni 
,atestă participarea la răscoală a unor tineri abia eliberaţi din armată. 
Tot în acest sens menţionăm şi interngatoriul luat dorobanţului Marin 
C-tin Neacşu. Acesta este admonestat de către anchetatori : ,,Tu eşti 
soldat-dorobanţ cu schimbul şi aşteptai din moment în moment să pri
meşi ordin pentru concentrarre, ca să mergi cu trupa să menţineţi liniştea 
răsculaţilor, cum ţi-ai permis să iei .parte la răscoale ?" rn. 

Un ultim aspect al desfăşurării răscoalelor din acest judeţ este 
acela al organizăl-ii de marşuri ale Tăsoulaţlifor spre centrele de plasă 
şi capitala judeţului. Tînărul scriitor I. C. Vissarion din Costeşti-Vale 
este arestat şi 1închis '1a Tîrgovişte sub învinuirea de a se fi aflat în 
fruntea „a cîteva mii de răsculaţi" ce mergeau spre Titu. Chiar dacă 
admitem ca e~agerată informaţia şi iredudnd numărul răscufaţilor la 
cîteva sute, însăşi faptul mărşăluiirii in coloană, înarmaţi do.a.ir cu dOTinţa 

13 Ibidem, dos. 363/1907, f. 1. 
11, D.G.A.S. Bucureşti, fond Spiru Haret, dos. 12/1906-1912, f. 1-7. 
15 Ibidem, f. 3. 
16 Ibidem, f. 6-7. 
17 D.G.A.S. Bucureşti, fond Ministerul de Justiţie, dos. 8/1907, f. 2 ; 8. 
18 F.A.S. jud. Dimboviţa, Cabinetul de instrucţie al Tribunalului jud. Dim-

boviţa, dos. 1/1907, f. 12-15. 
19 Ibidem, f. 165. 
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fierbinte de a obţine pămînt şi condiţii de viaţă mai omeneşti. constituie 
un act revoluţionar de mare curaj w. O altă coloană de răsculaţi din 
Răzvad, Săcuieni, Adînca şi Gura-Ocniţei, în ziua de 13 martie, după ce 
au tăiat firele telefonice, se îndrepta spre Tîrgovişte. N-au reuşit să 
ajungă însă, fiind întîmpinaţi şi risipiţi de armată în sîngeroasa ciocnire 
ee s-a amintit :11 . In ziua de 14 martie 1907, locuitorii din satele Colanu, 
Văcăreşti şi alte localităţi, al căror număr s-a ridicat la 150, au pornit 
.şi ei spre Tîrgovişte, dar sînt opriţi de autorităţi la marginea oraşului:!:!_ 
Este posibil ca această ultimă coloană să fie avut legătură şi cu acţiunea 
lui I. C. Vissarion ce ajunsese cu răsculaţii la Titu. Răbufniri ale răscu
laţilor au mai avut loc la 16 martie în comuna Găiseni, Poiana de Sus şi 
Dragod.ana, iar ultima la 8 aprilie la Potlogi. Toate au fost înăbuşite în 
faşe de prezenţa armatei şi intervenţia autorităţilor locale :!:i_ 

In alte două localităţi din acest judeţ au avut loc de asemenea 
puternice acţiuni ale ţărănimii împotriva exploatatorilor încheiate cu 
incendierea conacelor moşierilor Calinderu şi Vasile Georgescu : ,,Ţăranii 
din satele Băjeşti şi Pierşinari au trecut direct la incendierea proprietă
ţilor Calinderu şi V,asile Georgescu. Cînd au sosit autorităţile însoţite de 
o companie de soldaţi, conacele erau în flăcări" 2'•. 

In concluzie, judeţul Dîmboviţa se numără printre cele în care 
acyiunile hotărîte ale ţărănimii au avut :J.oc într-un mare număr de loca
lităţi şi nu poate fi vorba doar de acţiuni pe calea petiţionării. De ase
menea, unele autorităţi comumde, primari, ajutori de primar, şefi şi 
.ajutori ai şefilor de garnizoane au participat la acţiunile răsculaţilor. 
Trebuie reţinută apoi participarea soldaţilor veniţi de curînd din armată, 
a sergentţilor rurali, participarea directă ~a acţiuni a numeroşi muncitori 
petrolişti, dezalma.I'ea soldaţilor puşi să păzească avutul exploatatorilor 
.şi înarmarea răsculaţilor în vederea luptei cu forţele represive. 

20 Eugen Fruchter, Primele forme de luptă ... , în „Momente din istoria miş
carn revoluţionare şi democratice a tineretului dîmboviţean", Tirgovişte, 1972, 
pp. 24-25. 

21 F.A.S. jud. Dimboviţa, Cabinetul de instrucţie al Tribunalului jud. Dimbo-
viţa, dos. 1/1907, f. 242. 

22 D.G.A.S. Bucureşti, fond Ministerul de justiţie, dos. 8/1907, f. 2 ; 8. 
23 Marea răscoală a ţăranilor din anul 1907, f. 434. 
2" Ibidem, f. 436. 
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